



Д. Лавриненко

**Дмитрий Лавриненко**, уроженец станицы Бесстрашной (Краснодарский край), за два с половиной месяца боев принял участие в 28 схватках и уничтожил 52 танка противника, став самым результативным танкистом Красной Армии за всю Великую Отечественную войну. 18 декабря 1941 г. на подступах к Волоколамску Лавриненко был убит осколком мины.

**Подольские курсанты.** Под Малоярославцем курсанты военных училищ из г. Подольска с 6 по 18 октября уничтожили около 5 тыс. немецких солдат и офицеров, подбили или вывели из строя около 100 танков. Из 3500 бойцов сводного курсантского полка выжил только каждый десятый. Подольские курсанты стояли насмерть и не оставили своих рубежей, пока не получили приказ к отступлению.

6 ноября 1941 г. И.В. Сталин объявил о провале германского «блицкрига» в России.

**Военный парад.** 7 ноября в Москве на Красной площади был проведен военный парад, который имел большое политическое значение – и для всего мира, и для жителей страны.

Вплоть до 4 декабря немцы еще пытались прорваться к столице. Но советское командование в ходе оборонительного этапа Московской битвы навязало противнику «войну на истощение». Германия оказалась перед неизбежностью затяжной войны с СССР. С конца октября по начало декабря 1941 г. удалось укрепить фронт и подтянуть из глубины страны свежие дивизии и вооружение с техникой.

5 декабря советские войска перешли в контрнаступление.

**День начала контрнаступления советских войск – 5 декабря – отмечается в нашей стране как День воинской славы России.**

Немецкие части буквально вгрызались в землю, пытаясь удержать каждый метр. Отступая, уничтожали и сжигали всё что можно. Оккупантов охватила паника – впервые за годы захватнических войн вермахта они вдруг осознали, что могут потерпеть поражение и быть уничтожены. В декабре 1941 г. рядовой немецкой армии в письме своей жене жаловался:

«Здесь ад. Русские не хотят уходить из Москвы. Они начали наступать. Каждый час приносит страшные для нас вести... Умоляю тебя, перестань мне писать о шелке и резиновых ботиках, которые я обещал тебе привезти из Москвы. Пойми – я погибаю, я умру, я это чувствую...».

В результате контрнаступления и общего наступления немецкие войска были отброшены на 100–250 км. Красная Армия в битве под Москвой впервые за шесть месяцев войны нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск. Это была наша первая стратегическая победа над вермахтом.

**Медаль «За оборону Москвы»** (учреждена 1 мая 1944 г.; автор эскиза – художник Н.И. Москалев). Медалью награждались все участники обороны Москвы: военнослужащие и гражданские лица, а также партизаны Московской области и активные участники обороны города-героя Тулы. Всего награждено более 1 млн человек.

